



跟病毒赛跑，风雨中阿拉拼尽全力

本报记者兵分七路 直击多区网格化核酸筛查现场

上海社区一线抗疫报告·网格化筛查



▲ 昨天，一位“大白”的面罩上布满雨滴 本报记者 孙中钦 摄

昨天，申城一场春雨，和正在进行的网格化核酸筛查正好撞了个“满怀”。下雨是否会影响筛查工作，让居民排队时间加长？如何做到应检尽检，不漏一人？不会使用智能手机的老人和孩子，如何登记？……本报记者兵分七路，直击申城网格化核酸筛查现场。

徐汇区 蓝帐篷 绿通道

虽然下雨给核酸检测带来了诸多不便和麻烦，但在徐汇区各小区，街道、居委会、物业、志愿者尽心尽力，居民打着雨伞有序排队，“雨中核酸”的一幕幕，让人感受到疫情中所有人的同心协力。

在徐家汇街道的天际花园，前几天早早搭起了临时帐篷。昨天，细心的居民发现又多了一个新帐篷。原来，这个多出来的蓝色帐篷是临时“中转站”，让在雨中排队的居民暂时避雨，同时也方便志愿者扫码登记。居民们按照楼栋号分成两排，等候检测，井然有序。队伍中没人埋怨，也没人喧哗，大家都说，非常理解，基层工作人员这么辛苦，都不容易。记者注意到，年纪大的人有“绿色通道”，不用排队就能检测。下午4时许，志愿者和居委社工除了用小喇叭再次提醒，还上门一户户确认，做到不漏一人。

凌云街道同样搭建了雨篷，等检测医生到了，居委干部和志愿者再一幢幢楼喊居民出来，每个楼道都有专人举着牌子引导，避免人流聚集和在雨中等待太久时间。居民下楼时，有志愿者为他们打伞，有居委干部给他们带队。街道发动年轻志愿者、相关工作人员包括城管一起下沉协助各小区做好核酸检测工作。小区规划的核酸检测点位，间隔距离都比较大，一半给小朋友做，一半给成年人做，秩序井然。成人做的时候，志愿者还帮忙一起照看老人、孩子等。遇到特殊人员，如残疾人和老人，可以走“绿色通道”。

为避免居民淋雨，天平街道临时搭建避雨棚，转移核酸检测场地，在志愿者引导下，让大家分时段出门，避免聚集。 本报记者 袁玮

浦东新区 大数据 网格化

昨天，川沙新镇核酸筛查在雨中继续。新镇社区此前“未雨绸缪”，在前期预案中已将大雨情况考虑在内。主要是发挥“大数据+网格化”的优势，在辖区各村居选择核酸检测点位时分析了场地的排水能力、空间大小、可容纳人员数量等，并在检测区域搭起了“超大号”的雨篷。

“我们前期就根据预判结果，提醒辖区内各村居，要保证检测区域雨篷面积足够大；同时，等待区雨篷可设置成蛇形排列，以容纳更多人有秩序排队，避免淋雨。具体雨篷搭建情况，还要根据各村居实际人流量而定。”川沙新镇社区工作人员表示。

据了解，川沙新镇整个核酸检测过程实行人员分流，各村组、楼栋分时段进行，保证高效有序。排队等待的队尾处，各村居还安排了志愿者专人验码。针对不会使用智能手机的老人，由志愿者协助预约，并打印纸质二维码。看到行动不便的老人，志愿者也会主动上前，或搀扶老人，或为其打伞，展现“伞下之温情”。 本报记者 宋宇华

黄浦区 微信群 小喇叭

“1号楼，下楼做核酸！”
“2号楼，下楼做核酸！”
“3号楼，下楼做核酸！”……

昨天下午，天下着雨。五里桥街道斜土居委会主任瞿丽华，举着小喇叭，每隔几分钟就到楼下呼叫，让居民准备核酸检测。

昨天开始，黄浦区五里桥街道所有小区网格化筛查，48小时内，小区封闭管理，居民两次核酸检测。

斜土居委辖区内有8个小区，非常时期，难免仓促。核酸检测，如何保障应检尽检？要解决几件事。首先，组织有序。居委会、物业公司，现场协调。遇到下雨，物业公司在“大白”到来之前，清扫

积水落叶，设置防滑标识，布置检测现场，划分排队通道和离场通道，以便检测前后居民各行其道，不对冲。

其次，不漏检，不扎堆。小区里，每幢楼都有微信群。临近检测时间，居委会先通知楼组长，楼组长再通知群内居民；按照楼号顺序，一幢楼一幢楼依次推进，各楼居民分批次进入检测点。除了微信群，志愿者还通过喇叭通知各楼居民依次下楼。微信群、小喇叭，一起用，双保险。

这些天，太累了，瞿丽华声音听着有些疲惫，但这个声音，让居民很安心！

本报记者 姚丽萍



▲ 今天，曹家渡街道核酸检测点排队居民换上了冬装，“大白”的面罩都蒙上了水汽 本报记者 刘歆 摄



▲ 昨晚，大风裹着细雨。江宁路街道检测点的“大白”仍在忙着给居民做核酸检测 本报记者 刘歆 摄



▲ 昨天中午，外卖小哥冒雨前往江宁路一餐饮店取餐送餐 本报记者 刘歆 摄



▲ 昨天下午，金山区板桥东路某小区，志愿者冒雨为居民送生活物资 本报记者 陶磊 摄



▲ 昨天下午，市民在瑞金医院卢湾分院核酸检测采样点有序排队 杨建正 摄

闵行区 小插曲 小决断

昨天，淅淅沥沥的春雨中，申城特大型居民区上海康城近四万居民顺利完成第二轮全面核酸筛查。

3月16日清晨5时，上海康城封闭，展开48小时内两轮核酸检测。

“大浪湾道25号所有居民，请配合下楼集合，准备前往核酸检测点。”6时30分左右，扩音喇叭首先从大浪湾道响起，社区的特勤先锋队通知楼栋居民下楼集合。为保障核酸检测秩序，他们按照四期、二期、三期、一期的顺序通知。7时30分，第一批居民到达社区南大门，排队准备进入内场。一场小插曲延长了居民们的等待时

间。健康云小程序打不开，有居民还没来得及截图……为防止人员聚集，居委干部当机立断，先召集已有健康云二维码截图的居民，由志愿者带去检测。

筛查的顺利进行和事先的精心准备分不开。社区封闭前一天，居委会、业委会、物业及青年志愿者已多次完善方案。同时，机关、业主等600多名志愿者纷纷响应，近250位物业安保人员积极加入。大家兵分多路，分别负责医护辅助、内场PDA扫码、带队、内外场的秩序维护、物资调配等工作。

通讯员 高淑婷 本报记者 鲁哲

普陀区 招募令 一对一

在人口多、人员流动性强的公租房社区，如何动员、组织居民开展网格化核酸筛查，实现“应检尽检”？普陀区长征镇馨越公寓有妙招。

馨越公寓是上海最大的公租房小区，不像其他小区有楼组长。面对突如其来封控指令，馨越河湾(筹)居民区党总支依托公寓团工委，在微信群内发起志愿者招募令。结果，一呼百应，仅一个多小时就有近30人报名，小区封控准备工作得以全面铺开。在核酸筛查过程中，公寓方边工作边充实人力，4处检测点位也成了志愿者招募站。

因为昨天下雨，为克服帐篷紧缺等困难，馨越公寓借助小区两处连廊空间，将原来的露天检测点调整为通风良好且能遮阳避雨的半开放检测点。

小区突然封控筛查，有部分居民遇到“请假难”问题。为解除他们的后顾之忧，居委干部和志愿者采取“一对一”服务，协助出具相关请假事由证明。还有一些居民在封控期间有外出就医需求，工作人员会仔细核对他们的挂号记录、诊断病历等，要求签订承诺书并做好进出登记，确保人员流动轨迹可追溯。

本报记者 江跃中

松江区 新递补 好帮手

网格化筛查重点区域，有哪些好做法？在松江，有“绿色通道”解决居民急难愁，还有“第二书记”给居民吃下“定心丸”。

“虽脚步沉重疲惫，但心头是满满的自豪感。心里不由惦记着社区的事情，想着还有哪些事情明天需要跟上，哪些居民的诉求还未及时解决……”这是九里亭街道泖寅居民区疫情防控临时党组织“第二书记”李娟在日记里写下的一段文字，也是19名由松江区委组织部选派、深入街道社区支援抗疫的挂职干部的共同心声。

“带上行李到九里亭报到！”疫情发生之初，松江区委组织部一声令下，第一批挂职干部组成了冲锋队。从报名到报到，不

到24小时。大家快速了解社区管控的管理要点、各类垃圾的处理方式、核酸检测点位的安全布置等社区工作事项。

作为居民区党组织书记的“帮手”和“递补”，“第二书记”在书记不在岗时，全面主持居民区工作，担负起第一责任人职责。如今，他们也成为网格化筛查的中坚力量。

3月8日，九里亭街道启动“紧急关怀绿色通道”线上平台，特殊人群、有紧急需求的居民，只需用手机扫一扫小程序，填写信息和诉求，就可一键直达街道相关部门。截至昨天下午，平台已解决居民“急难愁”803项。

本报记者 杨洁 通讯员 陈燕

金山区 新神器 小妙招

金山区石化街道昨天在雨中启动网格化核酸筛查，10个核酸检测采样点分上午、下午、晚上三场，一共要为9万多居民采样。在各个采样点，街道设置了检测组、引导组、通知组、带队组，分区域、分楼号“叫号”采样，居民从叫到“号”下楼到检测完成，大概需要5-10分钟，特殊人员走“绿色通道”不用排队。因为下雨，志愿者还向居民依次分发一次性雨披。

这几天，街道疫情防控办工作人员和居委干部早已把“家”安在了单位。前天深夜，为确保检测有序进行，各居委办公室内

大家“唇枪舌剑”，讨论每个检测点、每条动线、每个楼组检测时间等各个细节，忙完已是凌晨3时许。为了节省时间，只在沙发上休息了一会儿就开始忙碌。

核酸检测要做到一户不漏，街道、居委工作人员和志愿者开启了“爬楼”模式。他们挨家挨户敲门通知检测。一个“喵喵机”（便携热敏打印机）成了为老人小孩核酸检测的“神器”。这一走心“小妙招”在街道各居委会推广使用，让“一老一小”核酸检测效率得到极大提升。

本报记者 屠瑜 通讯员 裴元欢